Exempel 3

Los ekvationen
2 3

Yy =y
. 1

da (a) y(1)=1, (b) y(1)=~35, (¢) y(=1)=—1, (d) y(=1)=0.

Losning: Ekvationen &r separabel ty
/

1

9 3 % = Pa x 7é 07 Y 7& 0
r_
Y =y = eller '
y=0, forallazeR

Vi borjar med att konstatera att y =0, dvs y(z) = 0 for alla

z € R, 16ser ekvationen. Om vi borjar bakifran med fall (d) inses
att enda chansen for y att vara = 0 for x = —1 &r att fortsétta
vara 0 hela tiden.
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Studera vidstaende figur. De
| I “fetlagda” koordinataxlarna &r
(a) o (L1) tinkta att indikera de naturli-

ga avgransningar som losandet av
(d) (=1,0) ekvationen berors av. Eftersom
‘den konstanta losningen inte &r
aktuell vare sig i fall (a), (b) eller

111 (b)'(l‘—%)

) o(—1,— v
A (c) antar vi fortsdttningsvis att
y # 0.
For y # 0 fas
Y 1 dy 1 dx 1
g T R

(a) Insdttning av villkoret y(1) =11 (1) ger
1 1 1 1 1
—————=——==——-=—-+4+(C=0-1 << (=2
Sy 21 2 1 YT 2
vilket ger
Lty 12 2ee o (W
292 r 2 v x oz v= 2—z

Da losningen skall ga genom (1, 1) €delomradeIT har vi att

. Det storsta delintervall

x,y > 0 vilket ger att y = +

—x

av £ > 0 som innehaller x = 1 och dér detta uttryck &r
definierat blir da det intervall dar uttrycket under rot-tecknet
ar positivt, d vs losningen ar

0<x<?2.

)
2—x 56
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) y(1) :—imsattl( ) ger
1 1 1
— =— =2=—-+4+(C=C-1 <<= (C=-1
vilket ger
1 1 r+1 x x
S — y’= — y=+ .
22 7 x Y o2 4 % + 2

Da (1,—1/2) € delomrade IV &r x > 0 och y < 0. Da foljer

det att y= — \/x/(2x + 2). For att detta uttryck skall vara
definierat kréavs att uttrycket under rot-tecknet &r positivt
vilket det &r for alla x > 0. Da x=1 ingar i detta intervall blir

16sningen
& >0
=—y/—, x .
Y 2 + 2’
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(¢) y(—1)=— 1 insatt i (1) ger Sammanfattningsvis har vi i de olika deluppgifterna, foljande
1 1 1 3 16sningar
5= 5=— 5 +t0=C+1 — C=-7 T
2(y(1))> _2 -1 2 (a) Ya =4/ 5 0 <z < 2 gar genom (1,1)€ delomrade II
-z
vilket ger
T 1
1 1 3 3x+2 - 3 _Z 8
_Tzﬂ:_;_az_ wQ;:&- 92:3;;_2 Y=t /3;12. (b) u 1/23: 5 v > (0 gar genom (1, 2> € delomrade IV
Da (=1, —1) € delomrade III &r x,y < 0 och da féljer det att (€) ye=— /3 127 T < _g gér genom (—1,—1)€ delomréade I1I
x
=— . For att detta uttryck skall definierat
4 3z + 2 of att qetta WLyl skall vata delera (d) ya =0, z € R gar genom (—1,0) som ligger pa griansen mellan
kréavs att uttrycket under rot-tecknet &r positivt vilket det &r delomrade II och III. D& y = 0 &r “férbjudet omrade” da vi
for alla z < _2. Da z= — 1 ingar i detta intervall blir anvander 16sningsmetodiken foljer det att enda mojligheten
16sningen for yq att vara 0 ar att vara det hela tiden. Dédrmed finns
" 9 heller inget krav pa att inskrénka definitionsméngden
y=— , T<—3. eftersom ursprungsekvationen dr meningsfull for alla = € R.
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